

Noticiero de Soria

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA.

(No se devuelven originales.)

Año de fundación: 1888.

Miércoles 7 de Octubre de 1914.

Número de hoy: 2.779.

LA CUENCA DEL ALTO DUERO.

Bosquejo geológico.

IV.

El Duero mismo cerca de Soria ofrece otro ejemplo.

Desde Garray, donde los aluviones cretácicos, terciarios y cuaternarios, formaron el cerro de la gran Numancia, dejando un lomo en forma de par en dirección de las corrientes, mientras en su tronco quedaban los sedimentos tranquilos del fondo no perturbado, por el Norte y Este, constituyendo vegas extensas el Río se inicia como sangría del lago superior (imitación de los glaciares, lagos y vertederos de los lagos y ríos de Suiza), y marchando probablemente primero por las cascadas, y después por cauce franco se abre paso por los valles conquistados.

Hace irrupción hacia la desembocadura del Merdanchó; corre tortuoso y torrencial, en otros tiempos entre riscos; lame el cerro del Miron, y las laderas del Castillo y San Saturio; penetra en nuevos laberintos de obstáculos desde La Rumba hasta más abajo de Los Rábanos; y allí encuentra las bajas planicies de Tierra de Almazán a la que presta sus limos y aluviones.

Es evidente que desde el Merdanchó ó Garray, hasta más allá de Los Rábanos, el Duero constituye un cañón, cuyo primer artífice ha sido el río de los sorianos.

A la vez que estas fuertes erosiones hay aperturas de cavernas.

Abreviando citaremos la del nacimiento actual del Uero; y cerca de Soria, las de San Saturio, Zampoña El Asno y La Toba de Fuentetoba.

Al recordar la Toba nos vienen a la mente consideraciones geológicas sobre el ácido carbónico las estalactitas, el asfalto las minas de hierro de Vinuesa; los magníficos mármoles en brechas y otros (catedral del Burgo), las calizas lacustras, (hospicio del mismo pueblo), las aguas minerales de la región; pero estas consideraciones nos llevarían demasiado tiempo, y hemos de prescindir de ellas.

Otro testimonio de la historia geológica de Soria lo tenemos en su propia meseta.

Esta cumbre está comprendida desde la Verguilla hasta el Mirón y el Castillo.

Se compone, encima del gres es cundario, de un conglomerado incoherente por el Sur; calizas descompuestas y conglomeradas por el Oeste; y calizas por el Norte y valle del Duero; recubierto el todo por morgas mezcladas de caleosa y acarros granosos; que descansan sobre una capa arcillosa en el subsuelo inmediato, por donde corren aguas subterráneas.

La prueba de estas corrientes está en los contornos de la meseta; la fuente del Cojo, la huerta próxima al ventorro de Madrid; los juncuales del camino de los Royales; los del camino de Golmayo, los manantiales de La Verguilla; la fuente del Obispo; la fuente del Rey y Ventorro inferior; con algún sendero más al otro lado de Las Casas por ambos lados de la carretera de Logroño y antes de Garray.

Una capa arcillosa impermeable desparrama superficies líquidas en forma de abanico oblongo, recibiendo a la vez su alimento, por combinaciones de sifones internos, cuyos largos brazos van a beber en los depósitos de mayores altitudes.

Testimonios de otro género existentes en el cerro del Cristo, donde los cantos rodados de cuarzo puro, ó casi de grandes dimensiones, atestiguan los acarros diluviales.

La historia, pues está escrita en las capas terrestres, en el hermoso libro de la naturaleza; ya contemplamos las vegas húmedas de Valdeavellano; las morgas de Buitrago y Gó-

mara; los acarros arenosos de Pinares; El Tajo de Frentes; el Guano de la caverna del Asno; ó las Estepas cuaternarias de Lubia ó de los Pedrizales, que lamen cerca de El Royo las faldas de la Virgen del Castillo.

La naturaleza; sublime poema!

(Continuará)

Avisos.

Aviso á las señoras.—El jueves y viernes de la semana próxima, 15 y 16 del actual, permanecerá en SORIA la tan acreditada Modista de sombreros Gregoria Marín, de Calatayud, que como siempre tendrá el gusto de presentar á las señoras y señoritas una extensa colección de modelos de importantes casas.

También permanecerá en los mismos días y fechas citados, la única sucesora de doña María Lozano, con un elegantísimo muestrario en telas de todas clases con arreglo á los últimos figurines.

Estas señoritas admiten toda clase de reformas, se confeccionan plumas y presentarán otros artículos de alta fantasía.

Jueves y viernes solamente Fonda del Comercio, Soria. 1-3

Colegio de la Presentación.—Plaza de Bernardo Robles, 8, SORIA.—Directora: Señorita Purificación Escudero.—Enseñanza de párvulos, niñas y señoritas.

Clases especiales, labores de utilidad y de adorno, encajes, flores, dibujo, pintura, francés, corte de ropa interior y exterior, etcétera, etc.

Preparación completa para la carrera del Magisterio, tanto de ingreso como de los grados Elemental y Superior.

Las alumnas, pueden hacer los estudios en enseñanza libre ú oficial; pero en ambos casos son igualmente vigiladas y atendidas. Se reciben internas. 4-4

N. Moisés de Benito. Abogado del Estado en esta provincia, participa al público que ha establecido su despacho para el ejercicio de la profesión de Abogado en esta ciudad, Canalejas 6, 2.º Soria. 2-6.

Sirviente Cocinera y para la casa, con buenos antecedentes. Para tratar, calle de Santo Thomé, 21, Soria. 2-2

Caballo.—Se vende uno de seis años, pelo negro, de siete cuartos y ocho dedos de alzada, sirviendo para tiro de coche ó carro y para montar. Para tratar, con su dueño Tomás Onrubia en la villa de Langa de Duero (Soria). 7-7

Riqueza amillarada.

Gravámenes municipales.

La Cámara Agrícola de Reus (Tarragona) elevó una instancia solicitando se dictara una disposición en el sentido de que la riqueza amillarada que ha sufrido el recargo del 16 por 100 no pueda ser objeto de ningún gravamen.

Instruido el oportuno expediente y remitido á informe del Consejo de Estado, la Comisión permanente de dicho alto Cuerpo ha opinado que, á virtud de los razonamientos que expone extensamente en su informe, no es dable acceder á la instancia formulada por la Cámara Agrícola de Reus en los términos en la misma propuestos, pero si conviene dictar una medida de carácter general en la materia de que se trata, que fije las atribuciones de los Ayuntamientos en consonancia con las disposiciones legales aplicables.

Y, de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado, por Real orden de 17 de Septiembre de 1914 expedida por el ministro de la Gobernación y publicada en la «Gaceta» del 21 del propio mes, se ha declarado con carácter general lo siguiente:

1.º Que no obstante los recargos establecidos sobre las contribuciones territorial é industrial, pueden ser gravadas dentro del límite de cada clase de poblaciones, según queda expresado en el cuerpo de esta consulta las utilidades de esa misma procedencia en el reparto general á que se refieren los artículos 6.º 14 y 17 de la ley de 12 de Junio de 1911, en relación con los 136 y 138 de la Mu-

nicipal, siempre que tal reparto sea utilizado como recurso sustitutivo del impuesto de Consumos.

2.º Que no existe tampoco incompatibilidad entre el recargo del 16 por 100 autorizado sobre la contribución territorial y la exacción del arbitrio de guardería rural, mediante repartimiento especial sobre la superficie cultivada, entre los que se utilizan de este servicio; y

3.º Que en los demás casos no pueden ser gravadas en el repetido repartimiento general del artículo 138 de la ley Municipal ni pueden tampoco ser objeto de gravamen mediante repartos especiales, las utilidades sujetas á las contribuciones territorial é industrial y á los recargos que rigen sobre estas contribuciones.»

¿Germanófilos ó anglofilos?

Dice Henri Haine, que todas las maldiciones de todos los hombres juntos no sirven para matar una mosca, y es una evidente verdad.

Todos los votos, todos los deseos, las simpatías ó antipatías platónicas, las discusiones más apasionadas no influirán para nada en el resultado de la actual guerra.

Por eso no incurriremos en el trabajo inútil de defender la justicia con que luchan unos ú otros, ni quien es culpable de la guerra, ni quien miente más en las noticias que proporcionan de sus victorias... faena estéril propia de desocupados cuyos apasionamientos les sirven para entretener sus ocios, como las discusiones taurinas.

Pero hay algo para los capitalistas, los hombres de negocios, que les conviene discutir y estudiar para tener juicio sobre ello y hasta para apreciarlo en sus cálculos y sus resoluciones á tomar.

¿Que conviene más al capital y las finanzas españolas? ¿El triunfo de los aliados ó el de los alemanes?

Podrá la pregunta ser difícil, imposible de contestar bien y de modo seguro y absoluto.

Pero indudable es que resulta práctica y puede ser útil analizarla dentro de los datos y motivos de juzgar que fría y severamente puedan reunirse.

Lo intentaremos sin pretensiones de profetas.

Por razones históricas y geográficas, estamos natural, forzosamente unidos á Francia é Inglaterra.

Es tan evidente y apretada esta relación en lo financiero, que hasta resulta pueril demostrarla.

Basta con recordar que el capital francés y algo el inglés han venido en la última mitad del pasado siglo á auxiliarnos unas veces, y, ¿por que no decirlo?, á explotarnos otras.

Que son muy pocas las grandes obras públicas y aún las empresas medianas en que no haya participado el capital francés, el inglés y últimamente el belga.

Que generalmente no se ha tratado de comanditar empresas españolas, sino que aun las que aparecían como españolas tenían la alta dirección y el fondo de los capitalistas extranjeros.

¡A qué entrar en enumeraciones largas! Hasta el mismo Banco Hipotecario nacional se fundó con capital francés.

Muchas de las acciones y obligaciones de Empresas que radican en España, están impresas en dos idiomas.

Y aparte de lo ya hecho y construido, en la mayoría de los negocios en preparación la corriente de sus lanzadores ha sido en estos últimos tiempos la misma, la de buscar el capital francés ó inglés.

Por no encontrarlo están parados, sin construirse, con los proyectos ya listos, muchos ferrocarriles secundarios.

No incurriremos nosotros en la sensiblería de decir que la gratitud nos ligue á esas naciones en lo financiero.

Viniendo á buscar su negocio en campo que juzgaban apropiado, virgen.

Ganaron unas veces, perdieron otras: esa es la vida financiera.

En general ganaron, y en muchos casos aún conserva el sello extranjero la propiedad de las minas que compraron ó las explotaciones que crearon aquí.

Ni nos asusta ni nos extraña; no vemos motivo para recriminaciones ni para gratitudes: somos financieros y en las finanzas no deben preocuparse nadie ni de las simpatías, ni de los afectos, ni de otras relaciones que las puramente económicas, aritméticas y jurídicas.

Pero ello es que esa relación económica ha existido y subsiste, y por los vínculos creados y el cauce trazado, abierto ya, tiene que subsistir en el porvenir próximo y quizá en el más lejano.

Por ello no diremos que nuestro corazón

deba estar con los aliados, pero sí que nuestra conveniencia con ellos está.

Su triunfo representaría una resurrección de la bolsa de París, que volvería á ser lo que fué.

Y la Bolsa y la Banca de París, aunque hemos sido muchas veces sacrificados, hasta engañados, aunque hayamos ofrecido inconscientemente carne á la voracidad de su especulación habilidosa y cruel, ha sido y habrá de seguir siendo eje de nuestra vida bursátil, el cable por donde nos alcanzan las sacudidas ó las placideces de la electricidad financiera del mundo.

Allí han sido colocados además en muy modernos empleos de valores mobiliarios de diversos países gran parte de los capitales españoles, escarmentados por los fracasos de tantas «Sociedades» industriales de aquí, temerosos de los quebrantos grandes que á la Hacienda nacional está causando la inacabable campaña africana.

Para que estos valores, aplastados por la guerra europea, recobren su nivel, necesario es que esas Bolsas de París, de Londres, de Amberes vuelvan á ser lo que fueron.

Y sin que lleguemos á afirmar que la victoria alemana podría hundirlas, deshacerlas, es indudable que más boyantes quedarán con el triunfo, sin embargo de que aun así y todo siempre tardarían algo en restablecerse de sus quebrantos.

Por todas estas razones que los capitalistas menos versados presenten, nos explica muy bien que la opinión de las Bolsas españolas sea favorable al triunfo de los aliados que los hombres de negocios, aun aquellos que crean haber sufrido en el trato mercantil agravios en alguna plaza de las naciones aliadas, deseen, sin embargo, que triunfen, por cálculo, ya que no por amor.

Del lado de Alemania no es lógico esperar auxilios.

Por mucho que en la guerra gane ó se aproprie no tendrá ni ahora ni en mucho tiempo el sobrante que esas naciones ricas ahorradoras, como Inglaterra, Bélgica, Francia tienen ya.

Las indemnizaciones de guerra crecidas que impusiera Alemania á los vencidos, batiendo el récord bajo la palabra indemnización, servirían ante todo al Erario, al Tesoro alemán; se aplicarían á recompensas perdidas, y solo de un modo muy indirecto y por caminos largos podría traducirse en disponibilidades de su Banca y sus clases capitalistas para auxiliar Empresas extranjeras ó para levantar, haciendo compras, las Bolsas de valores.

En cambio esas indemnizaciones enormes que exigirá á los aliados, que los Gobiernos de éstos pagarán con los tributos de sus ciudadanos, serían una especie de sangría financiera y en el fondo un verdadero saqueo, diplomáticamente legalizado, para extraerles en la forma fluida de moneda las riquezas de toda clase, que habrían de venderse para entregarlas traducidas en numerario, y entre esas riquezas las primera afectadas serían los valores mobiliarios de la cartera de los capitalistas.

No hay que decir lo que estas ventas harían bajar las Bolsas de París, Bruselas y Londres durante largo plazo en relación con las indemnizaciones, que del patrimonio de sus nacionales, extraído por los tributos ó por los empréstitos, tendrían que salir.

Y no entremos en el argumento que podría deducirse de nuestro comercio exterior, porque esto es asunto más tasado y conocido.

En resumen: á los capitalistas españoles podrá inspirarles simpatías la causa de los alemanes ó la de los aliados; podrán creer más justa una que otra; podrán recordar agravios que tengamos de los ingleses ó de los franceses, seguramente mayores que los que nos hayan causado los alemanes, con quienes por estar más lejos hemos tenido menos relaciones, rozamientos y peleas.

Todo esto entra en el campo de la Historia y hasta en el concepto ético y jurídico del problema.

Y en realidad no hay que apasionarse mucho en uno ú otro sentido, porque ya es tan intrincado y complejo el pleito que al mismo Padre eterno, si se ocupa de fallarlo allá desde su altura, ha de costarle trabajo decidir quien tiene de su parte la justicia y la razón.

—Pere lo que sí es indudable, es que las conveniencias económicas de los propietarios y capitalistas españoles, y por tanto de los mismos obreros que ellos emplean, están de parte, del triunfo de los aliados.

No es que debamos pensar así por gratitud; no es que tengamos en la cuenta favores de ellos, que aun habiendo sido por auxilios, pagados están, y quizá con creces, y aun rebasados por explotaciones ambiciosas y por antiguos ó recientes agravios en la política internacional.

Es que por la fuerza de las cosas, por el proceso económico de nuestro progreso, por trabazón financiera visible, evidente vamos hundiéndonos á su carro, tenemos nuestra modesta organización financiera engranada con la espléndida suya, nuestra riqueza mobiliaria paralela, correlativa con su riqueza

cuantiosa absorbedora, que dá por ello tono y patrón y medida á la nuestra.

No supone esto que debamos comprometernos rompiendo la neutralidad por ayudarlos.

Ni que hagamos votos que serían inútiles por su triunfo.

Significa sólo que como dato tomado de la realidad, apreciado serenamente en los hechos deben los capitalistas en sus cálculos y sus planes y soluciones apuntar como la probabilidad más favorable á sus intereses económicos y financieros el triunfo de los aliados.

Sin apasionamientos y sin ilusiones: así creemos que lo dicen la lógica y el buen sentido.

Y sólo como un dato para el porvenir de los negocios y del proco so económico penoso y ruinoso que estamos sufriendo con la guerra y que al terminar ésta, nos aguarda, creemos interesante á nuestra sinceridad consignarlo así.

Eco Nomista

SORIANISMO.

Premios á la aplicación.

En absoluto, no diremos que haya sido el mejor número—de los ya pasados Festejos á San Saturio este año,—el de la distribución de los Premios Robles y los especiales del Ayuntamiento; pero sí afirmamos, que como acto culto, y digno é intelectualista soriano, ha resultado el más interesante, siendo el menos concurrido y ruidoso.

Y si al acto de esta distribución se llega á poder sumar el de los otros dos premios, á la VIRTUD y al TRABAJO, el festival hubiera resultado más completo, más regional y de un valor de civismo, honrosísimo para nuestro país.

Pero de esto, ya hablaremos cuando lo juzguemos oportuno y con los datos precisos y concretos que no nos faltan, declarando ahora públicamente sin temor á censuras de ningún género, que fue de lo único que seriamente nos ocupamos nosotros en el seno de la llamada Junta Local de Festejos, aunque de lo demás actuado asumamos con nuestros compañeros de dicha Junta cualquiera responsabilidad, que desde luego, entendemos no exista ninguna, en puridad de conciencia.

Y los lauros nunca deben ponerse en boca.

Que se publiquen justificantes, sin temor tampoco á críticas más ó menos baladísticas.

Vamos pues ha reseñar hoy, lo que sorianamente nos proponemos.

El programa oficial de los Festejos, anunciaba para el domingo último á las diez de la mañana en la Sala de sesiones del Excelentísimo Ayuntamiento, el acto de distribución de los mencionados premios Robles y Municipales.

Solitarios nos hallamos en el sitio de la prensa y vimos que el público que acudió, no llenaba el salón ni mucho menos.

Presidió la Fiesta el Gobernador civil de la provincia señor García Alix, teniendo á su derecha al Alcalde de la Capital don Basilio Jiménez Benito y á su izquierda el segundo Teniente de Alcalde don José Jiménez.

En los escaños de los Concejales estaban los señores don José Lafuente Vidal, don Angel Lacalle y Benito, y don Isidro Ramirez Vera, con algunas señoras Profesoras y señores Profesores de las Escuelas de Soria.

Declarado abierto el acto por el señor Gobernador, actuó de Secretario el de la Corporación don Félix Sánchez-Malo y Granados y leyó el acta levantada por el Tribunal examinador de las niñas y niños que habían sido premiados.

Estos fueron llamados al estrado para recibir premios, accésits y medallas, siendo ovacionados por el público cuando se les entregaban dando á unas y á otros afablemente la enhorabuena la presidencia.

Del primer Grupo de niñas les habían sido adjudicados, á la niña Inés Rubio Gómez un premio Bernardo Robles, consistente en una medalla de plata y ciento cinco pesetas en metálico.

A la niña Teresa Gómez Chico, el accésit con diploma.

Del segundo grupo, á la niña Juana Marco de Pab.o, el primer premio del Ayuntamiento, consistente en una medalla de oro valorada en cincuenta pesetas.

Y á las niñas María Ruiz Iribarrén y Florencia Ramón Martín, un accésit á cada una.

Del tercer grupo, á las niñas Teodora Calavia Alvarez, María Lumberas Ruiz y Margarita Dominguez Portero, un premio de Bernardo Robles á cada cual, consistentes cada uno en una Medalla de plata y ciento cinco pesetas en metálico.

A la niña María Lenguas Santana, el accésit.

Del primer grupo de niños, le fué otorgado un premio Bernardo Robles al niño Ig-

Referencias particulares.

Ha regresado de Alemania el estudiante don Leopoldo Alas, hijo de Clarín, procedente de la Universidad de Halle.

En esta labor también les ayuda la prensa socialista.

En Alemania no se conoce todavía lo ocurrido en la batalla de Marne, limitándose tan solo vagas noticias de las operaciones.

Los periódicos alemanes vibran de retórico entusiasmo.

Un soldado escribió a su mujer: "Las cosas llevan muy distinta marcha de lo que nos proponíamos."

Los franceses son valientes; se batieron admirablemente; las penalidades son grandes; estoy rendido; para que pese mi trabajo me dejaré coger prisionero a la primera ocasión que se presente."

La carta llevaba esta inscripción autorizada por el sello del Estado Mayor: el firmante de esta carta ha sido fusilado."

Japoneses y alemanes.

En Tsing-Tsao los alemanes atacaron a los japoneses, siendo rechazados por estos.

Unos y otros sufrieron buen número de bajas.

Austriacos y montenegrinos.

Los austriacos atacaron ayer las posiciones montenegrinas de Graovo, avanzando hasta ellas y obligando a los montenegrinos a replegarse.

Después de reñida batalla los austriacos fueron rechazados.

Servios y austriacos.

Los austriacos han bombardeado Chabats (en territorio servio) y las posiciones que la circundan.

En Belgrado han suspendido los austriacos el bombardeo hace unos días.

Los portugueses a la guerra.

Los portugueses están locos de contento, considerándose ya como una gran potencia, desde que han acordado intervenir en la guerra europea, enviando para combatir al lado de los franceses e ingleses, en Francia, 25 baterías de Artillería con 2.500 hombres.

Con este motivo se han celebrado en Lisboa grandes manifestaciones de júbilo.

Sarajevo cerrado.

Un telegrama de Cetina dice que los servios y montenegrinos han cerrado completamente a Sarajevo y se han apoderado de las líneas férreas que convergen sobre aquella población.

Un aeroplano en Ostende.

Sobre Ostende estuvo volando ayer un aeroplano alemán que dejó caer numerosas proclamas invitando a los belgas a rendirse a los alemanes, los cuales solo desean el bienestar de Bélgica.

Lo de Méjico.

En la Legación de Méjico en Madrid, se han recibido mensajes que dan cuenta de que el encargado del poder ejecutivo, señor Carranza, de conformidad con una de las cláusulas del plan de Guadalupe, que sirvió de bandera al movimiento triunfante, convocó para el primero del actual en la ciudad de Méjico una convención a la que debieron concurrir todos los gobernadores militares de los diferentes Estados de la República, así como los generales y jefes de las divisiones que llevaron a cabo la campaña.

El objeto de esta asamblea fué el designar en definitiva la persona que iba a asumir el cargo de presidente provisional, mientras se verifican las elecciones, así como fijar la fecha de éstas y definir la línea y programa políticos y proyecto del nuevo régimen.

Como algún jefe militar de Méjico, secundado por un pequeño grupo de

políticos, había manifestado su opinión en el sentido de que era preciso modificar el plan de Guadalupe, pidiendo la inmediata renuncia de Carranza para convocar a elecciones para el nombramiento de presidente, este señor creyó de su deber devolver a la asamblea nacional las facultades que le habían sido conferidas al efecto de que todos los jefes a quienes se debe el triunfo del movimiento, quedasen en absoluta libertad para decidir lo que a su juicio fuera más conveniente al país y al pronto afianzamiento de la paz.

En breves palabras expuso sus propósitos Carranza, declarando que obedecería las decisiones de la asamblea, cualesquiera que fuesen, y que estaba decidido a realizar los deseos del pueblo, siempre que fueran manifestados en una forma pacífica, pues su mayor aspiración era implantar en la República una era de paz y de progreso.

Advirtió que si alguien se atrevía a desconocer las resoluciones que la asamblea adoptase, el gobierno constitucional está en actitud de reprimir cualquier desorden, pues cuenta con un efectivo de tropas mayor de 100 mil hombres, con la artillería y las provisiones necesarias.

La asamblea, por unanimidad, decidió no aceptar la renuncia de Carranza, encargándole nuevamente del poder ejecutivo provisional, mientras se verifican las elecciones.

Hasta este momento, en la Legación no se ha recibido noticia del éxito final, en cuanto a la fijación de la fecha en que deberán celebrarse las elecciones.

Triunfo ruso.

De Petrogrado y con carácter oficial comunican que el ejército ruso después de la batalla de Niemen persigue al ejército alemán, que se retira con desorden abandonando en su huida mucho material en el que figuran 180 cañones.

Noticias de Francia.

El último parte oficial facilitado por el gobierno francés dice que en el ala izquierda del ejército aliado ha adquirido el combate gran extensión que en las cercanías de Lille han aparecido grandes contingentes de caballería alemana, que en las orillas del río Oise se producen choques con varias alternativas de avances y retrocesos, que cerca de Lassigny acometen furiosamente los alemanes siendo rechazados y que en la derecha por la parte del río Aisne los ejércitos aliados progresan lentamente.

De Austria.

Dicen de Viena que en breve marchará el emperador al teatro de la guerra y que el ejército austriaco ha derrotado a los rusos en Humank cogiéndoles tres mil prisioneros.

En el mar.

De Londres dicen que el crucero alemán Leipzig ha echado a pique a dos vapores ingleses.

Santoral y Cultos.

Hoy miércoles 7.—Santos Augusto, Marcos y Sergio, y Santa Justina. Mañana jueves 8.—Santas Brígida, Pelagia y Loreaza, y Santos Demetrio y Néstor.

Castigo ejemplar.

Dicen de Algeciras que los moros dedicados a la compra de ganado en esta para remitirlo a Ceuta y Tetuán que llegaron ayer dicen que la última operación realizada en Tetuán ha causado enorme impresión en el campo rebelde, debido a las numerosas bajas habidas en el último combate.

Ultima Hora

Madrid 7, (2,25 t.)

De Madrid.

Consejo de Ministros.

En el Consejo de ministros que se acaba de celebrar, se ha acordado conceder siete indultos.

Se aprobaron, un proyecto de ley modificando la de emigración y las variaciones que hay que hacer en los próximos presupuestos para atender a las necesidades originadas y que ocasiona la guerra europea.

El gobierno no dará en lo sucesivo noticias de la guerra a los periodistas, en atención a las apreciaciones de la prensa por las que ha facilitado anteriormente.

Reunión de Ex-ministros liberales.

Convocados los ex-ministros liberales por el señor Conde de Romanones en su domicilio, no asistieron seis de los convocados, entre ellos, los señores Alba y Gasset.

El Conde refirió y dió cuenta detallada de su viaje a África y de las impresiones que sacó de la excursión (?).

Se acordó pedir la convocatoria de

las Cortes con objeto de que haya tiempo de discutir ampliamente los presupuestos.

Dios quiera, que las Cortes abiertas, como gallinero nacional, no empeen las cosas para el pueblo español.

Rumores del día.

En el salón de Conferencias, se decía a última hora de anoche, que Inglaterra continúa sus piadosos trabajos para que España abandone la neutralidad y ayudemos a Francia nuestra cariñosa amiga, queriendo así Inglaterra sin duda que vayamos a bailar el tango argentino en compañía de Cipayo, Argelinos, Senegaleses... y Portugueses, y en su cariñoso desinterés, Inglaterra nos invita a la función cuando los aliados en Francia progresan tanto cuando los austriacos han pasado a la Historia y los rusos hiperbólicos como siempre, han dado cuenta de los elemanes en la batalla del río Niemen.

Hoy se verá que cara presenta el señor Dato y lo que dirá El Mentidoro, que vendrá bueno.

LIBRO NUEVO

Intervención parlamentaria del Diputado por Montilla, DON MANUEL HILARIO AYUSO, en la primera etapa de las Cortes, (Abril-Julio 1914), con Prólogo del señor Mullor de Quesada.

De venta exclusiva, en la Librería de Pascual P. Rioja, al precio de una peseta ejemplar. Soportales del Collado, 42, Soria.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite fletado a quien lo pide.

Tarjetas postales de Soria.

Se hallan de venta en la Librería de Pascual P. Rioja, en esta Capital, (Prohibida la reproducción de estas tarjetas.)

Puente del Río Duero. Museo Nunantino (Parte del interior). Palacio de los Condes de Gómara Claustro de la Colegiata. Al mercado.—Tipo clásico de la tierra. Excavaciones en las ruinas de Numancia. Claustros de San Juan de Duero, (Rayo de Luna.)

Pasado mañana viernes 9.

Nuestra señora de la Cinta, patrona de Tortosa, y Santos Dionisio y Eleuterio. Novena a Santa Teresa.

Hoy miércoles a las cinco de la tarde, en la iglesia del Carmen comienza a celebrarse la novena anual dedicada a Santa Teresa de Jesús, con gran solemnidad.

Soportales del Collado.

Claustro de San Juan de Duero San Saturio, Patrón de Soria, repartiendo su fortuna a los pobres. (Fresco de la Ermita.) Detalle de los Claustros de San Juan de Duero.

Portada de San Nicolás (hoy en San Juan de Rabanera.) Orillas del Río Duero. Interior de la Iglesia de San Juan de Duero. Ermita de la Virgen del Mirón. Detalle del Pórtico de Santo Domingo. La venta del ganado en la Feria. Ermita de San Saturio, Patrón de la Capital. Ermita de la Soledad en el Paseo de la Dehesa. Plaza de San Esteban en día de mercado.

Cada tarjeta vale 0,10 céntimos y la vista general de Soria, de doble tamaño de tarjeta 0,20 idem.

El Taller de Carpintería de Eulogio

Arribas se ha trasladado a la calle de Zapatería núm. 31 Soria.

LIGOR DEL POLO

Exijase todos los frascos con las etiquetas pegadas al cristal como la de este frasco, si cuyo requisito el falsificado.

EL LICOR DEL POLO DE S. DE OR VE cuenta 44 años de honrosos éxitos mundiales es el dentífico insuperable, de gratísimo perfume, de higiene irreproachable, antiséptico de primer orden, de composición exclusivamente vegetal. Carece de sacarina fenol, salol, timol (ácidos fénico, salicílico y tímico), y de todo otro ácido que llevan varios dentíficos noveles que atacan y destruyen el esmalte dentario.

Recibos impresos para retirar bultos de mercancías en la Estación del ferrocarril, si a cualquiera persona se le hubiese perdido el talón de facturación. Estos recibos son muy útiles y se venden a precio baratísimo en la Imprenta de P. Rioja, en Soria.

Fes de vida Impresas en buen papel de hilo, sueltas y por docenas, muy baratas. Imprenta de P. Rioja en Soria.

Pagarés para préstamos en dinero y en especie, con arreglo a la Ley y los blancos correspondientes para aplicarles la póliza ó sellos. Precio por cientos, muy económico. Se venden en la Imprenta de P. Rioja en Soria.

Papel para copiar música en pliego grande y pequeño, buena clase. Librería de P. Rioja en Soria.

Soria Tip del NOTICIERO DE SORIA.

Soportales del Collado. Claustro de San Juan de Duero San Saturio, Patrón de Soria, repartiendo su fortuna a los pobres. (Fresco de la Ermita.) Detalle de los Claustros de San Juan de Duero.

Portada de San Nicolás (hoy en San Juan de Rabanera.) Orillas del Río Duero. Interior de la Iglesia de San Juan de Duero. Ermita de la Virgen del Mirón. Detalle del Pórtico de Santo Domingo. La venta del ganado en la Feria. Ermita de San Saturio, Patrón de la Capital. Ermita de la Soledad en el Paseo de la Dehesa. Plaza de San Esteban en día de mercado.

Cada tarjeta vale 0,10 céntimos y la vista general de Soria, de doble tamaño de tarjeta 0,20 idem.

El Taller de Carpintería de Eulogio

Arribas se ha trasladado a la calle de Zapatería núm. 31 Soria.

LIGOR DEL POLO

Exijase todos los frascos con las etiquetas pegadas al cristal como la de este frasco, si cuyo requisito el falsificado.

EL LICOR DEL POLO DE S. DE OR VE cuenta 44 años de honrosos éxitos mundiales es el dentífico insuperable, de gratísimo perfume, de higiene irreproachable, antiséptico de primer orden, de composición exclusivamente vegetal. Carece de sacarina fenol, salol, timol (ácidos fénico, salicílico y tímico), y de todo otro ácido que llevan varios dentíficos noveles que atacan y destruyen el esmalte dentario.

Recibos impresos para retirar bultos

de mercancías en la Estación del ferrocarril, si a cualquiera persona se le hubiese perdido el talón de facturación. Estos recibos son muy útiles y se venden a precio baratísimo en la Imprenta de P. Rioja, en Soria.

Fes de vida Impresas en buen papel

de hilo, sueltas y por docenas, muy baratas. Imprenta de P. Rioja en Soria.

Pagarés para préstamos en dinero

y en especie, con arreglo a la Ley y los blancos correspondientes para aplicarles la póliza ó sellos. Precio por cientos, muy económico. Se venden en la Imprenta de P. Rioja en Soria.

Papel para copiar música en pliego

grande y pequeño, buena clase. Librería de P. Rioja en Soria.

Soria Tip del NOTICIERO DE SORIA.

Soportales del Collado. Claustro de San Juan de Duero San Saturio, Patrón de Soria, repartiendo su fortuna a los pobres. (Fresco de la Ermita.) Detalle de los Claustros de San Juan de Duero.

Portada de San Nicolás (hoy en San Juan de Rabanera.) Orillas del Río Duero. Interior de la Iglesia de San Juan de Duero. Ermita de la Virgen del Mirón. Detalle del Pórtico de Santo Domingo. La venta del ganado en la Feria. Ermita de San Saturio, Patrón de la Capital. Ermita de la Soledad en el Paseo de la Dehesa. Plaza de San Esteban en día de mercado.

Cada tarjeta vale 0,10 céntimos y la vista general de Soria, de doble tamaño de tarjeta 0,20 idem.

El Taller de Carpintería de Eulogio

Arribas se ha trasladado a la calle de Zapatería núm. 31 Soria.

LIGOR DEL POLO

Exijase todos los frascos con las etiquetas pegadas al cristal como la de este frasco, si cuyo requisito el falsificado.

EL LICOR DEL POLO DE S. DE OR VE cuenta 44 años de honrosos éxitos mundiales es el dentífico insuperable, de gratísimo perfume, de higiene irreproachable, antiséptico de primer orden, de composición exclusivamente vegetal. Carece de sacarina fenol, salol, timol (ácidos fénico, salicílico y tímico), y de todo otro ácido que llevan varios dentíficos noveles que atacan y destruyen el esmalte dentario.

Recibos impresos para retirar bultos

de mercancías en la Estación del ferrocarril, si a cualquiera persona se le hubiese perdido el talón de facturación. Estos recibos son muy útiles y se venden a precio baratísimo en la Imprenta de P. Rioja, en Soria.

Fes de vida Impresas en buen papel

de hilo, sueltas y por docenas, muy baratas. Imprenta de P. Rioja en Soria.

Pagarés para préstamos en dinero

y en especie, con arreglo a la Ley y los blancos correspondientes para aplicarles la póliza ó sellos. Precio por cientos, muy económico. Se venden en la Imprenta de P. Rioja en Soria.

Papel para copiar música en pliego

grande y pequeño, buena clase. Librería de P. Rioja en Soria.

Soria Tip del NOTICIERO DE SORIA.

-54-

me hicisteis una seña para que yo subiese a este cuarto?

—Sí,—respondió la vieja,—porque sospeché lo que buscabais.

—¿Y ¿podrías ofrecerme algún dato acerca de lo que yo busco?

—Tal vez... si me juraséis que vos no me comprometeréis.

—Os lo juro y además de esto, prometo que yo premiaré vuestras revelaciones de un modo muy espléndido.

—¡Oh!—replicó la vieja,—no lo haré por el premio, el cual me vendrá bien, porque estoy lejos de ser rica; lo haré para sacar de tan mal trance a un hombre tan valiente y honrado cual vos, pues me consta que sólo tenéis de tiempo hasta mañana para encontrar el asesino y que si su cabeza no cae caerá irremisiblemente la vuestra. ¿Que sería, pues, de la pobre ciudad de Sevilla sin su alcalde?

—En este caso, hablad, buena mujer; os lo ruego en nombre del cielo.

—Hay que decir ante todo,—prosiguió la vieja,—que la casa de enfrente pertenece al conde de Haro.

—Lo sabía.

-55-

—Y lo habitaba su hermana, doña Leonor.

—Me consta asimismo.

—Y bien: esta señora tenía por amante un hermoso y joven caballero, que venía todas las noches embobado en su capa, se detenía y en frente de la casa daba tres palmadas.

—Corriente... ¿Y luego?

—Luego la puerta se abría, el caballero entraba y no salía de allí sino una hora antes de que rayase la aurora.

—Continuad.

—Ayer mañana, el hermano de doña Leonor, que sin duda tuvo noticia de estas misteriosas citas, llegó a Sevilla, cogió su hermana y se la llevó de esta casa no dejando en ella más que a una vieja, a la cual se la prohibió que fuese quien fuese no abriera absolutamente a nadie. Esto hizo que cuando el caballero fué a llamar a su puerta, la encontrase cerrada.

—Prosiguid... ya os escucho.

—Pues bien: como esto no se avenía con su deseo y la vieja, fiel a la consigna recibida, no quisiese abrir

SECCION DE AVISOS Y ANUNCIOS

Colegio primario de La Infancia
Lagunas, 7, Soria.

Se admiten alumnos de primera enseñanza y pupilos estudiantes para el Bachillerato y para el Magisterio, con ó sin repaso de asignaturas.
También hay clase de preparación y repaso para alumnos de la Escuela Normal de Maestros.
Notorio es que los alumnos de dicho establecimiento vienen distinguiéndose igual en el Instituto que en la carrera del magisterio. —18—



La Unión y El Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

42 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra incendios.
Seguros sobre la vida.
Subdirector en Soria, á don Rafael Arjona.
Oficinas: Collado, número 22.

Noticiero de Soria.

SE PUBLICA
MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.
En Soria y la Península.

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero, doble precio.

Inserción de anuncios.

Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.
El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del Noticiero.

Comunicados.

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Balsamo Zoraya

Cura la Eczema, Herpes, Irritaciones, Llagas, Almorranas, y todas las enfermedades de la piel.

Compuesto de productos vegetales, es Anti-séptico, Calmante y Cicatrizante, el mejor remedio para Cortes, Heridas, Quemaduras y Escaldaduras, es el Balsamo del Hogar y debe tenerse siempre en casa, con su pronta aplicación se obtiene la curación y se evitan graves consecuencias.

Es el mejor y más barato del mundo.

De venta en Farmacias y Droguerías 11

SE ARRIENDA, á pasto y labor en el término de El Pedroso (Sevilla), la Dehesa llamada de «Ventas-Quemadas».—Cabida mil fanegas.—Para tratar en Sevilla, Reyes Católicos, 15. 11

UN RUEGO

La Administración de este periódico se permite rogar á los señores suscriptores que tienen en descubierto sus abonos, se dignen hacerlos efectivos con la mayor brevedad.

SOLEDAD SANZ

MODISTA, en Sigüenza.

Acaba de recibir un gran surtido de novedades para trajes y abrigos, así como también los últimos figurines de París y Londres para la presente temporada, ofreciendo á su numerosa clientela **ABRIGOS CONFECCIONADOS DESDE 25 PSETAS**, siendo elegante y esmerada la confección de los mismos, así como en todos los demás encargos, particularmente en los de hechura de sastré.

Plaza Mayor—6—SIGÜENZA

NOTA. También remite catálogos y muestras á las señoras que los pidan.

ACADEMIA

DE
MANUEL GARCIA-ARDURA

Dedicada exclusivamente desde el año 1896 á la preparación para Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas.
Calle de Santa Isabel, 4, duplicado.—MADRID. 77

PAPEL DE MUSICA—De clase excelente, en plegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja.

Impresos de FE DE VIDA en buen papel de hilo, sueltas y por docenas á precios muy económicos.
Se venden en la Imprenta y Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.



MALA REAL INGLESA

Línea de Bilbao á Montevideo y Buenos Aires.

El día dos de Octubre saldrá de este puerto el vapor correo **POTARO** en viaje directo para Buenos Aires y Montevideo.—Precio del pasaje en 3.ª clase, pesetas 250 (doscientas cincuenta) incluidos los impuestos.
NOTA. Este vapor de admite carga.

Compagnie Generale Transatlantique

—LINEA DE NEW-YORK—

El día veinticinco de Septiembre saldrá de Bilbao el vapor correo «MONTREAL» admitiendo pasajeros para New-York y todos los puertos interiores de los Estados Unidos, con transbordo en el Havre al vapor correo rápido «ROCHAMBEAU». Viaje en seis días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dichas Compañías en Bilbao, CARLOS DE MARRI, ESTACIÓN, 4, 1.-BILBAO

Tarjetas postales de Soria.

Se hallan de venta en la Librería de Pascual P. Rioja, en esta Capital, (Prohibida la reproducción de estas tarjetas.)

Puente del Río Duero.
Museo Nunantino (Parte del interior).
Palacio de los Condes de Gómara Claustro de la Colegiata.
Al mercado.—Tipo clásico de la tierra.

Excavaciones en las ruinas de Numancia.

Claustros de San Juan de Duero, (Rayo de Luna.)

Soportales del Collado.

Claustro de San Juan de Duero San Saturio, Patrón de Soria, repartiéndose su fortuna á los pobres. (Fresco de la Ermita.)

Detalle de los Claustros de San Juan de Duero.

Portada de San Nicolás (hoy en San Juan de Rabanera.)

Orillas del Río Duero.

Interior de la Iglesia de San Juan de Duero.

Ermita de la Virgen del Mirón.

Detalle del Pórtico de Santo Domingo.

La venta del ganado en la Feria.

Ermita de San Saturio, Patrón de la Capital.

Ermita de la Soledad en el Paseo de la Dehesa.

Plaza de San Esteban en día de mercado.

Cada tarjeta vale 0,10 céntimos y la vista general de Soria, de doble tamaño de tarjeta 0,20 idem.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza.

Sección de seguros

Seguros contra incendios á primas muy económicas. Pidansen condiciones.

Seguros sobre la vida, mixta, vital, vida entera, combinada (vida y accidentes.)

Subdirección en Soria.—Don José Sanz Oliveros, Canalejas, 4. 49

LIBRO SORIANO

NOMENCLATOR

Histórico, geográfico estadístico y descriptivo de la provincia de Soria.

Esta publicación es muy útil para las Oficinas oficiales y particulares, Corporaciones, Ayuntamientos y Juzgados Municipales, para las escuelas de primera enseñanza, Guardia Civil, etc. etc. y á cuantas personas deseen conocer la historia de esta provincia y la de cada uno de sus pueblos, sus costumbres y usos; sus producciones actuales y las susceptibles de introducir; las reformas que reclama hasta en la industria; el movimiento de población desde 1880: los sedimentos mineros por explotar; las vías de comunicación de cada pueblo con la Capital y distancia que las separa; cuantos datos, en fin, son precisos para recorrer toda la región sin necesidad de mentor alguno.

Consta de 648 páginas, bien encuadernado, y sólo cuesta cuatro pesetas, pudiéndose adquirir en Soria, en la Librería de P. Rioja ó en casa del autor don Manuel Blasco, Lagunas número, 7, Colegio de niños.

REAL ESCUELA de Ingenieros Electricistas y Escuela militar agregada.

Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica: **Sarriá - Barcelona.**

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º de Octubre, del 20 al 30 de Septiembre.

Detalles: Director administrativo, **Domingo Bou, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.**

—56—

la puerta, el caballero quiso hundirla.

—¿Es decir que hubo violencia?— murmuró Juan Pascual.

—Entonces fué cuando llegó el infeliz Antonio, quien le aconsejó que dejase libre la calle; pero el hidalgo no quiso obedecerle, y desvainando su espada mató al jefe de la ronda.

—En verdad, señora, que vuestros detalles no pueden ser más importantes. Y el caballero ¿quién era?

—¿El caballero?

—Sí; el que visitaba á doña Leonor todas las noches.

—¿Os referís al caballero que mató á Antonio?

—Claro está.

—Pues bien, es...

—Es...—repitió el alcalde.

—El rey,—añadió la vieja.

—¿El rey!—exclamó Juan Pascual.

—El rey mismo.

—¿Visteis su rostro?

—No.

—¿Oísteis su voz?

—Tampoco.

—¿Y en que lo conocisteis, entonces?

—53—

se hallaba, no podía rechazar las explicaciones de nadie. Adelantóse hacia la ventana y cayó á sus pies una llave, después de lo cual aquella volvió á cerrarse.

Juan Pascual comprendió que la vieja no quería ser vista; cogió la llave, la metió en la cerradura de la puerta y ésta se abrió.

Entró por ella el alcalde, y queriendo emplear el misterio usado por la vieja, cerró aquella tras de sí.

Hallóse en un corredor sombrío y estrecho á cuyo extremo se veía una escalera. La ventana por donde se había asomado la vieja estaba en el segundo piso, y aquella escalera debía naturalmente conducirle al mismo.

Juan Pascual subió por ella, y vió una débil luz que filtraba por entre una puerta entreabierta. Dirigióse á ésta, la abrió, y al fulgor de una lámpara de hierro conoció á la vieja que había visto en la ventana.

Aquella mujer le hizo señas de que cerrára la puerta, y después de obedecerla Juan Pascual se dirigió hacia ella, diciendo:

—¿Sois vos, buena mujer, la que

IMPRESA de P. Rioja.

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos, tarjetas de visita, recibos, talonarios, cartas, facturas, oficios, B. L. M., esquelas de defunción, recordatorios, y todos cuantos trabajos se encarguen en el establecimiento tipográfico de

Inserción de anuncios

Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del Noticiero.

Comunicados.

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

NOTICIERO DE SORIA

QUE SE PUBLICA
MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio

Gran Taller de Modista
DE SUCESORES DE
Remigia García
CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en

esta Capital y su provincia, tiene siempre á disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las mas altas novedades de temporadas de géneros y figurines Extranjeros.
La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales previo aviso